

黄河流域高质量发展的“原阳实践”

——河南省新乡市原阳县探索“三产”融合发展的经验与启示

写在前面:习近平总书记在黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上强调,要切实推动黄河流域高质量发展。河南省新乡市原阳县聚焦食品产业高质量发展,以推动产业深度融合为主攻方向,其

“三产”融合发展的做法有效破解了一二三产业之间的“梗阻”问题,产业链不断优化延伸,产业集聚效应更加强劲,对实现原阳县经济高质量发展具有重大意义,其做法值得借鉴。

河南省新乡市原阳县过去一直是农业大县、工业小县、财政穷县,不仅企业数量少,而且没有支柱产业,财政收入总量偏小。然而,原阳县同省会郑州市仅一河之隔,区位优势明显,发展潜力很大。

2015年,新一届原阳县委借助优良的区位优势,聚焦本县农业基础优势,主动对接郑州,有针对性地开展招商引资,谋划打造百亿元食品产业集群。原阳县委县政府经过大力招商,当年就引进了在郑州发展的中央厨房项目,该项目落地原阳后更名为河南景田中央厨房有限公司。经过几年努力,原阳县以中央厨房项目为主导的食品产业园已成为全国规模最大的食品产业园区。

习近平总书记强调,黄河流域高质量发展要根据各地条件,优化发展路子,形成优势互补、高质量发展的区域经济布局。党的十九大报告指出,构建现代农业产业体系,要促进一二三产业融合发展,拓宽增收渠道。中央关于黄河流域高质量发展发展和促进“三产”融合发展的要求,为原阳县提供了新的发展思路。原阳县通过精心培育和拉长食品产业链条,有效带动了全县种植业、养殖业、加工业发展以及农民就业,极大促进了各业发展,形成了食品产业集群“三产”融合发展的鲜明特色。2020年,原阳县规模以上工业增加值增长13.8%,高于全市7.9个百分点,增速居全市第一位。

新乡市委党校组成调研组,对原阳县探索“三产”融合发展的做法进行深入调研后认为,原阳县委县政府有效落实了国家关于“提升产业链供应链竞争力,不断推进高质量发展”的要求,提升了产业链完整性,实现了上下游、产供销的有机衔接,其经验值得学习借鉴。

原阳县探索“三产”融合发展的基本情况

2016年1月,国务院办公厅印发《关于推进农村一二三产业融合发展的指导意见》,明确了具有中国特色的“三产”融合发展之路。原阳县委在对县域经济进行深刻分析的基础上,确立了“依托自身生态农业优势,突出食品加工主导产业,主动承接沿海发达地区产业梯度转移和郑州产业溢出,开展以建链、补链、延链、强链为目的的集群式招商”的发展思路。

原阳县确定新的发展思路的同时,河南省餐饮协会正在全省范围内寻求新的发展空间,原因在于郑州市诸多餐饮企业扩大规模的意愿普遍强烈。经过双方深入交流,两个月后,河

南省餐饮协会果断决定在原阳县建设“中央厨房产业园”。之所以选择原阳县,主要是看中了原阳县的四大优势。

一是坚实的农业基础。原阳县过去一直重视农业发展,有很好的农业基础,是新乡市第一产粮大县、全国生猪生产大县,农业始终是原阳县发展的第一优势。2015年,全县已拥有高标准粮田61.5万亩,粮食种植面积达到200.09万亩,粮食生产总量达到10.77亿公斤,蔬菜、林果等经济作物种植面积35万亩,全县有农民专业合作社1025家。这些优势成为食品产业发展壮大的重要依托。

二是优质的服务保障。原阳县产业集聚区“管家式”精准服务不仅让企业考察人员感受到了热情,也增强了他们的发展信心。他们认为,原阳县能够给企业发展提供更宽松的环境、更便捷的服务、更广阔的空间、更有力保障。

三是良好的承载能力。原阳县产业集聚区按照“产城互融、以产促城”的建设理念,建设了完善的道路、排水管网、强弱电、路灯等基础设施,在产城接合部规划建设了四星级酒店、二级甲等医院、商业休闲广场、文化艺术中心以及45万平方米居民小区和19.7万平方米的公租房,使产业集聚区承载能力显著提升,功能进一步完善。

四是突出的区位优势。河南省餐饮协会下属企业大多数在郑州市,与原阳县仅一河之隔,原阳县所处位置能够满足这些餐饮企业200公里~300公里的配送半径。

“中央厨房产业园”项目的理念契合了原阳县的产业发展思路。在原阳县县委的鼎力支持和大力推动下,在原阳县产业集聚区的精准高效服务下,原阳县走上了一二三产业融合发展的道路。一是辐射带动全县上千家中小食品企业快速发展。九豫全有限公司入驻产业园后,业务迅速发展扩大,不到一年时间,在全省范围内布局零售门店“九多肉多”近千家。二是快速形成了辐射全县的食品产业集群,2019年食品产业产值占到全县各业的70%以上。从发展势头上看,原阳县以中央厨房为代表的食品产业发展每年增速达50%以上,预计2021年达到百亿元规模,从而成为原阳县最大的支柱产业。

原阳县探索“三产”融合发展的主要做法

引入龙头企业,带动形成集群。为加快推动食品加工企业在原阳落地并形成集群,原阳县委县政府主要领导多次深入郑州,与各个企业进行洽谈,邀请企业亲临原阳县实地考察,给予热情接待。在双方努力下,郑州市包括兄弟俩土豆粉、巴奴火锅等36家企业先后落户原阳。在初步形成集群后,又带动阿杰食品、九豫全、雨轩清真食品等省内知名食品企业陆续进驻原阳。



新乡市人大常委会副主任、原阳县委书记郭力铭(右二)调研“三产”融合发展情况

在众多龙头企业的带动下,数百家中小型企业不断孕育成长,形成了谷物及饲料加工、屠宰及肉类加工、烘焙食品制造等七大门类的食品加工体系。截至目前,原阳县“中央厨房产业园”已成为全国拥有企业数量最多、规模最大的产业园。

政府搭建平台,优化产业链。为推动食品产业集群转向高质量发展阶段,原阳县委县政府采取了一系列新举措。

一是投资3000万元建设区域性食品质量检验检测中心,为食品企业提供原材料及食品质量检验检测。这一举措大大提高了原阳县食品产业的信誉度、知名度,使原阳县食品产业远近闻名,为进一步招商引资起到了推动作用,对原阳县建成全国规模最大的食品加工基地奠定了坚实基础。

二是配合行业协会谋划建立线上销售平台“蔬菜网”。此举既为园区内企业提供了就近购买原材料的途径,同时也为企业扩大销售搭建了平台。

三是积极协调各企业,搭建资源共享新平台。鼓励园区企业根据自身条件,开放企业闲置资源,实现资源利用最大化。如雨轩清真羊肉有限公司建有大规模冷库,部分闲置空间可承租给园区其他企业,既能实现资源的有效利用,也可为企业节约成本。这种做法畅通了产业循环中的部分“堵点”,实现了供给与需求的双向联

动,真正实现了产业链优化、资源集约化、效能最大化,发展格局不断优化。

引导企业前瞻后延,促进“三产”深度融合。

为进一步发挥食品加工这一支柱产业的主导作用,原阳县委县政府着力在深化产业融合上下功夫,以“中央厨房产业园”为基础,着力引导园区企业在做好自身食品加工的基础上,根据优势延长产业链条。

一是通过政府支持村级组织、村级组织带动种养殖大户,形成“龙头企业+合作组织+农户”的生产经营模式,实现了食品加工企业向种养殖延伸发展。目前已有九龙农业有限公司建立了芝麻、花生种植基地,雨轩清真羊肉公司建立了肉羊养殖基地等。

二是通过有针对性地组织开展政策培训、外出学习,鼓励有条件的企业向第三产业延伸。2019年4月,九豫全公司在管委会的支持和帮助下正式进军电商,在淘宝、天猫、京东、拼多多等电商平台注册店铺,同时借力新媒体平台在抖音、快手等视频平台尝试直播带货,一年时间,仅电商平台销售额已超680万元。

三是积极引导企业向多领域发展,努力打造产学研一体的现代产业发展新模式。谋划组织园区内多家重点企业按照工业旅游标准进行规划建设,由管委会和河南省餐饮协会对接学校和社会培训机构,开展工业观光和产业管理研学活动,培育园区文化软实力,扩大品牌影响力。目前,九豫全“中原酱卤文化博物馆”已经建成,正在创建国家3A级旅游景区。

提供优质服务,推动产业发展。为加快推进食品产业形成集群,

原阳县委县政府在全方位服务方面下功夫,不断优化营商环境。

一是建立“四级分包”帮办制度。由县级领导包项目、县直单位主要负责人抓落实、办事处党工委书记作保障、帮办人蹲厂具体服务,当企业遇到困难时,县级领导召集四级帮办人员综合协调,与企业协商,提供精准帮助。

二是建立园区企业家培训制度。引进格局商学院,组织园区内企业家每周开展学习,提高企业家把握国际国内市场发展趋势和做好企业管理的能力。

三是建立银企对接制度。组织园区内企业和县域银行定期开展银企对接活动,帮助企业解决发展中的资金问题。

四是建立信息资源共享机制。管委会搭建平台为园区内企业提供各种信息,实现信息资源共享。

原阳县探索“三产”融合发展的主要成效

有力推进农业全面振兴。

随着原阳县食品产业集群规模不断发展壮大,对农业原材料的需求不断增长,当地农业产品销售渠道和种植体量明显增加。2019年,原阳县夏粮播种面积达71,138公顷,同比增长470公顷。从播种面积、总产量来看,农作物种植结构调优、质量提升、方式转绿。原阳县在农业全面振兴的同时,农民收入也不断增加。2020年,原阳县农村居民人均可支配收入达到15,276.23元,同比增长7%,增速居全市第二位。

有效推动产业转型升级。

随着“中央厨房产业园”的落户,原阳县实现了从种养业到加工业再到餐饮服务业的产业链融通。随着食品质量检验检测中心在原阳的落地,原阳县餐饮食品加工产业声名远扬,其产品畅通无阻地销售到全国乃至海外,从而实现了产业的畅通循环。由此,原阳县走上了产业转型升级的高质量发展之路。

充分激发产业发展活力。

原阳县“现代农业+中央厨房+物联网+金融服务”全新模式初具雏形,融合发展带来的磁场效应、互促效应不断释放。一是集聚产生的磁场效应吸引入驻企业逐年增多,有效激发了市场活力。相关业务收入呈倍数级攀升,2020年30家规上食品企业实现营业收入61.3亿元(其中2家企业营业收入超10亿元),增长58.9%,2021年力争达100亿元,“十四五”末力争达300亿元,真正成为百亿元产业集群。二是融合发展形成的合力激发了企业潜能。如阿杰食品有限公司,在政府的帮助下,这个占地仅50亩的“小企业”,2020年上缴税收7000多万元,成为该县最有前途的企业之一。

原阳县探索“三产”融合发展的几点启示

实现“三产”融合,必须立足本地优势,扬长避短。

任何发展,都必须立足自身实际发挥优势、扬长避短。原阳县有两大优势:一是粮食生产大县、生猪生产大县优势。这一优势最适宜发展食品加工产业。二是区位优势。由于食品加工受配送半径限制,紧邻郑州的这一优势为原阳县发展食品加工业提供了条件。原阳县立足本地优势加快发展的做法启示我们,任何发展都要立足本地优势,并把优势做成品牌。

实现“三产”融合,必须切实发挥企业主体作用和政府服务作用。

原阳县“中央厨房产业园”能够取得发展上的突破,关键在于原阳县委县政府不断优化营商环境,始终坚持让专业的人做专业的事,对园区运营不多问、不插手、不干预。原阳县“中央厨房产业园”的运营管理交由河南省餐饮协会统筹负责,管委会只为园区和企业当好“店小二”“好管家”,让企业心无旁骛地放手谋发展,以高质量服务赢得县域经济高质量发展。原阳县发挥企业主体作用和政府服务作用的做法启示我们,政府只有站在企业立场上,为企业提供全方位服务,企业才能在市场竞争中发挥主体作用。

实现“三产”融合,必须不断创新推动产业转型升级。

原阳县通过积极引进以“中央厨房产业园”为代表的食品产业集群,有效推动了种植业、养殖业、食品加工业、服务业全产业链条的转型升级;通过政府积极引导、高效服务和企业不断创新,有效推动了原阳县食品业走向全国乃至海外。原阳县不断创新推动产业转型升级的做法启示我们,县委县政府要积极主动对接国家战略,前瞻性谋划布局,不断推动产业转型升级。

(新乡市委党校、新乡先进群体教育基地调研组供稿,原阳县委宣传部供图)



原阳县食品产业园鸟瞰



生态优美的黄河滩区